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Deák Ferencz és a válság.
A chlopii hadparancs még mindig 

mély benyomást gyakorol a politikai vi­
lágra s ez a hatás teljesen uralja a had­
parancs által más irányba terelt válságot, 

kezdik 
és az

de tagadhatatlanul nyugodtabban 
megítélni a császári deklarácziót 
egész helyzetet.

Ehhez kétségkívül nagyban 
járult a szombat este kibocsátott 
talos nyilatkozat, mely kifejezi.

hozzá- 
félhiva- 

-----...... ..... hogy a
magyar közvéleményben a hadparancsnak 
egy része olyan magyarázatokkal talál­
kozik, a milyen értelmet annak a legfőbb 
helyen adni egyáltalán nem volt szándék; 
megnyugtatólag hat a nyilatkozatnak az 
a kijelentése is, hogy a hadparancs ép­
penséggel nem prejudikál a paritás érde­
kében kívánatos módosításoknak.

A legközelebbi napok valamely hiva­
talos formában is meghozzák e magyarázó 
és elégtételt nyújtó nyilatkozatot és ha a 
szabadelvű párt is szigorúan körvona- 
lozza álláspontját a nemzeti követelések 
ügyében, akkor joggal várható a kibon­
takozás a hosszadalmas válságból.

Szerencse, hogy e nehéz napokban a 
nemzet megőrizte nyugalmát és higgadt­
ságát. Szükség is van erre nagyon. Annál 
nagyobb szükség van, minél inkább érez­
zük a gondviselésszerü vezető állam­
férfiak hiányát.

Hányszor gondoltuk e súlyos válság 
idején: ha egy Deák Ferenczünk volna, 
kinek mély bölcsesége mellett fent is, lent 
is meg volt a maga páratlan befolyása. 
Jól esik e napokban elzarándokolni emlé­
kéhez és böicseségéből meríteni tanácsot.

Egvik kiváló jogtudósunk összegyűj­
tötte Deák Ferencz beszédeiből az ő vé­
leményét azokról a kérdésekről, a melyek 
Már az ő idejében is szőnyegen forogtak 
s a mai válságnak is magvát képezik.

Úgy véljük, szolgálatot teszünk vele, 
ha szélesebb körben megismertetjük a 
haza bölcsének ma ismét aktuálissá lett 
véleményét.

Adjuk pedig e véleménvt a követke­
zőkben :

(1836.) A nemzetnek méltó kivánata, hogy 
magyar ezredeknél a kormány szavak magva- I 
sittassanak, a magyar nyelv az egész ma- ! 

katonaságnál behozassak és ennél a fő- 
a i kormányzótól kezdve csak azok a’kalmaz- 
Sn&k’ klk az 18M evi VII. és VIII. t.-cz.

szeri[)t nemcsak magvarul tudj ak, de 
^Jéökr,. réwe is m gvarok.

Nagymennyiségben megérkeztek
szőlő szállító kosarak

5 és 10 kilós űrtartalommal.
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a nemztl- 
a fejede- 
jnssoknak

(1835.) Mi magyarok i... 
nek vagyunk a nevezett örökös U 
tói, hanem része sem vagyunk 
triai császárságnak, még pedig 
kintetbwn.

(1834.) Nem a fejedelem ád 
nak jussokat, hanem a nemzet át 
lemnek, mert a nemz »t minden 
forrása.

(1840.) Múlhatatlan feltétel gyanánt kívántuk 
mi az ujonezok ajánlásához hozzákötni azt, 
mit már az 1830 ik évi országgyűlés több 
ideig vitatott, hogy t. i. a magyar és véghelyi 
ezredeknél a kormányszavak magyarok legye­
nek, tisztek csak olyanok lehessenek, kik szü­
letett magyarok és magyarul tudnak, a lép- 
csőnkiuti előmenetel pedig ezen ezr<*dekben a 

hadseregtől különválva

nemcsak függetle­
nt tartományok- 

az ansz- 
semmi te-

többi császári királyi 
történjék.

(1835.) Megvallom, nem szí retem a 
zetet és a fejedelmet kölcsönös viszonyaik­
ban úgy tekinteni, mint egymás ■ benőben 
álló, s egymás kárával önhatalmukat nevelni 
törekvő kleket mert ha ez így volna, akkor a 
polgári társaság fő czélja csakugyan el lenne 
tévesztve. Én fconstituczionális monarchiában 
e kettőnek érdekét egymástól elválasztani nem 
tudom s el merem mondani, hogy minden uj 
f’.-jedelmi juss, még a határtalan uralkodói ha­
talom is, drága áron volna a fejedelem 
szíré megvásárolva, ha érette a nemzeti 
birodalomnak enyészni kellene.

(1868.) Az én meggyőződésem az,

uem-

ré- 
köz-

—, hogy 
Magyarországban egy politikai nemzet létezik: 

nemzet, mely­
bármi nemzeti­

tagja. A nemzet 
az, ami az ál­
nem 
állam nyelvén,

az egységes osztatlan magyar 
nek a bon minden polgára, 
séghez tartozzék, egyenjogú 
ezen politikai egységénél fogva 
lant összes nevében történik, 
tik többféle nyelven: annak az 
magyar nyelven kell történnie.

(1868.) Tekintse bár végig

lörténhe-

akárki a tör­
vényeset s országgyűlési iratokat: látni fogja, 
hogy V Ijesen önálló, független, külön magyar 
hadsereg létezésének nyoma sincs azokban; 
sőt még az 1848 iki törvények is említik 
ugyan e szót »magyar hadsereg«, de arról 
mint önálló, független, külön hadseregről se­
hol sem rendelkeznek. S hivatkozom a t. Ház 
tagjaira, hogy ilyen önálló, független, külön 
magyar hadsereg 1848-ban is csak akkor jött 

a sanctio 
seregeivé 1 

Ha p dig 
az állandó
nem

tettleg létre, mikor seregeink nem 
pragmatics értelmében O Felsége 
együtt, hanem ellenük küzdöttek, 
valaki okát vizsgálná annak, hogy 
katonaság megállapítása óta miért 
gettek ily teljesen önálló, független, külön 
sereget az ország rendei: valószínűleg 
eredményre jutna, hogy nem sürgették, 
követelték, mert azon meggyőződé b^n 
tak, hogy két ilyen elkülönözöit, független és 
önálló hadsereggel, annyi harcz és veszély 
között, sem a hazát, sem ő Felsége trónját s 
többi országait a pragmatica sanctio értelmében 
megvédeni ni m lehetett volna.

(1871.) 1867 ben, mikor a kiegyenlítési 
törvény fölött vitatkoz'unk, voltak, a kik elv­
ben külön magyar hadsereget nem kivá tak, 
mert azt hitték, hogy ilyen külön hadsereg az 
országra nézve több kárt hoz, mint hisznot. 
Voltak olyanok, a kik a külön magyar had­
sereget óhajtották, de if'ő »lálloit>-k: a"ól 

í'ür- 
had- 
azon 
nem 
vol-
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w , MM* 4< 
*«'“■»» ount na««fc klvAUifrval

te klAdihtvMtei
yríu-*4, JL?tasHBtan> *

»M.J im

különböző né-

»magyar

külömben

«mm» hm t jtatr

tartva, hogy különben a kiegyenlítés nem jön 
létre; a kiegyenlítés elmaradását pedig sokkal 
nagyobb bajnak tartották vnlna. Végre voltak 
olyanok, akik úgy vélekedtek, hogy inkább 
semmi kiegyenlítés, mint kiegyenlítés külön 
hadsereg nélkül. Mindezen különböző né­
zetek, nézetkülömbségek igen bőven megvoltak 
vitatva.

Az 1867: XII t.-czikk, mely a magyar 
hadseregről, mint az összes hadsereg kiegé- 
:zitő részéről szól, épen azon szempontból is 
megtámadla'ott, hogy abban nincs szó külön 
magyar hadseregről: mert — úgy mondák — 
azon magyar hadsereg, a mely csak kiegészítő 
része az összes hadseregnek, nem külön mz- 
gyar hadsereg, s így ha alaposak volnának is 
azon okok, melyek egy külön áiló magyar 
hadsereg alakítása mellett, a lelkesfilős eme­
lése tekintetéből fölhozatlak, még nem mindig 
bizonyítanának a melleit, hogy az ujonezo- 
zási törvény czimeként e kitétel 
hadsereg« elfogadtassák.

Ha igaz volna is az — ami 
még igen kétséges — hogy egy egészen külön 
álló hadseregben nagyobb 
vetném tudni, vájjon

a lelkesedés, sze- 
e kitételnek »magyar 

hadsereg« a törvényjavaslat cziméűl elfoga­
dása fogja-e a lelkesedést ébreszteni, ha egyéb­
ként az egész hadsereg azon állapotban marad, 
a melyben volt 1867-ben?

Nem ok nélkül vetettem föl azon kérdéU; 
vájjon a czimnek indítványozott megváltozta­
tása emelné-e a katonaság vitézségét, fokozná-e 
lelkesedését ?

Emlékezzünk vissza a múlt időkre. Senki 
sem fogja tagadni, hogy a magyar ezredek az 
előbbi dőben a frauezsa háborúban oly vi­
tézséggel és kitariassal harczoltak, hogy na­
gyobbal ezután sem igen fognának harczol- 
hatni.

Nem véve számba azt, hogy Magyaror­
szágon többféle érzület uralkodik, ég a had- 
ser-'g is nem csupán magyarajka emberekből 
áll; részemről úgy vagyok meggyőződve, hogy 
azon vitézség é. lelkesedés, melyet seregeit k 
annyi századon át tanúsítottak, ezen törvény­
nek czimváltoatatása által egyáltalában nem 
ériute'ik és nem fokoztatik.

(1871.) Jöhet idő, mikor lesz szükség 
különálló magyar hadseregre. De mikor kö­
vetkezik be ezen idő ? Akkor; ha a kiegye­
zés szétbomlott, ha Magyarország ismét azon 
helyzetben lesz, hogy ismét a personáluniót 
kénytelen sürgetni. Akkor önként bekövetke-

a külön hadsereg szüksége. Es azok ré­
széről, kik elejétől fogva ezt vitatták, óhaj­
tották: igen természetesnek találom, hogy 
óhajtják mindazt, ami a csu-pán személyes 
unióra alapított viszonyból következik.

Ez idő, mondom, beköve'kezhetik, talán 
nem mi általunk, nem a mi törekvésünk, ha­
mm az események folytán; de én kimondom 
lelkem beli-ö meggyőződését, hogy: ha bekövet­
kezik, ez Magyarországra nézve súlyos csapás 
lesz; és a mostani viszonyok közt, Európa 
mostani területi mérvei melie't és azon szám­
erő ellenében, melylyel roindenik nagyhatalom 
r ndelke/ik, Magyarország rendkivtilileg 
káziatná fém állását, — kivált h í még 
gában is ös ze nem tart. Es valamint 
imdőn mk-m váiaszta>om kellett egy 
fr )■« p»rhm-'t <g közös rec^sra'h

zk

tolták:

kocz- 
önma- 
akker, 
ezen 
és a
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personal unió közt: a personal uniót sürgettem, 
bármi veszélyes, bármi káros is az: ráért a 
másik még veszélyesebb., még károsabb, úgy, 
ha ezentúl olyan idő következnék be, hogy 
megint aközt kellene választanom: közös par­
lamentbe, reichsrathba olvadás, vagy pedig 
bármi teherrel, veszély'yel járó personalunio r 
ón ismét az utóbbit választanán?. Azonban , 
míg ezen idő be nem következett, mi? a Ma­
gyarország és az örökösi tartományok között ; 
kötött kiegyenlítési egyezmény fennáll, aduig . 
mindazt, ami ezen egyezmény értelmétől, szel- ; 
lemétől, szavaitól elüt, úgy tekintem mint , 
megsértését a kiegyenlítési egyezménynek. j

(1865) Igaz ügy mellett a tiszta és szi- 1 
Járd akarat s a kölcsönös méltányosság min- » 
den akadályt legyőzhetnek. Az igaz ügynek i 
mindig van jövendője, ha azt erély és okosság i 
támogatják. Cselekedjünk erélyesen, de jól meg- > 
fontolva.

(1840). Merészség a politikában csak ak­
kor van helyén, midőn tetemes erőre támasz- . 
kodik e nélkül mindig koczka, mely több- 
nyíre mindig vakra fordul. j

(1867.) A történelemben nem tudok példát 
arra, hogy hazánkat azért érte volna veszély, 
mert erősebb volt, mint amilyennek magát hitte, 
ellenben abból, hogy erősebbnek hitte magát; 
mint a milyen volt, szomorú következések 
származtak.

(1861.) Fontos kérdés a hadügy. Sem a 
•sászár, sem a nőmet statusférfiak, sem a had­
sereg bele nem fognak abba egyezni, hogy a 
hadsereg kétfelé szakittassék s inkább készek 
lesznek az extremumra. Kábul a fejem, elszorul 
a mellem, ha szembe nézek a lehetőségek azon 
chaoszával, a mi előttünk áll s miből egy-egy 
elhibázott lépés végveszélybe viszi a hazát. 
Engedni a kiegyenlítés kedvéért ép oly kárho- 
zatos lehet, mint szoros ragaszkodással törésre 
juttatni a dolgot.

Van-e, ki óhajtja Ausztria fölbomlását? Ha 
a kiszámíthatatlan események ezen katasztrófát 
egvkor csakugyan előidéznék, mi volna jonb 
ránk nézve: az-e, hogy azon katasztrófa Ma­
gyarországot államilag rendezett állapotban ta­
lálja, vagy az-e, hogy erejébea megfogyva, a 
folytonos provizóriumok zavarának közepette 
kelljen szembeszállannuK a végzetszerü esemé­
nyekkel ? Az első esetben könnyebben és biz­
tosabban szolgálhatnánk szilárd magvául egy uj 
alakulásnak; a másik esetben csak rendezetlen 
anyagnak tekintenének bennünket, melyet szét­
bontva más építkezésre használnának fel s ez 
ellen aztán sikertelenül hivatkoznánk a törvé­
nyünkre ős alkotmányos függetlenségünkre.

A válság.
Tegnapelőtt még úgy látszott, hogy a ki­

rályi parancs siettetni fogja a kibontakozást és 
a pártok egységes állásfoglalásának fog alapul 
szolgálni. Mi már ez a remény lényegesem meg­
csappant. A bizalmat elsősorban az ingatta 
meg, hogy Khuen-Héderváry megint elől van ás 
a korona egyedüli tanácsadója. Megroutotta a 
helyzetet az ó- és uj-szabadelvüek versengése 
is. A Lloyd klubban ismét dúl a béke és ha­
marjában kialakult a határozati (ó-szabadelvüek 
és a felirati (nemzetiek) párt. Gróf Khuen- 
Héderváry két eredménytelen kihallgatása és a 
bécsi hirtelen tanácskozások a nőmet vámszer­
ződés tárgyában is hozzájárultak a helyzet 
megrontásához.

Apponyi és Polónyi.
Szombaton még úgy volt, hogy a pártok 

ádáz harcza meg fog szűnni és hogy a küzdő 
felek egészen és egységesen össze fognak folytai 
a nemzettel és ennek óhajaival. Polónyi Géza 
felkereste gróf Apponyi Albertet és vele két 

| órán át tárgyalt. Mikor Polónyi kijött Apponyi- 
? tói, barátainak azt mondta: Apponyi felfogása 
i és elhatározásai tiszták, határozottak és haza-
’ fiasak. A két órás megbeszélés során kiderült, . 

bogy a tárgyaló felek úgy a királyhoz inté- ! 
zeodő fel rat, mint a nemzeti programra dolgá- | 
ban teljesen egyetértenek. Apponyinak még az l 
a reménye is volt, hogy az «gész kormánypárt, | 

í de mindenesetre annak többsége az ő nézetét 
fogja elfogadni.

A kormánypárt bomlása.
A kormánypárt, mely még szombaton oly 

i közel állott a rég elveszett egység újból való 
, feltalálásához, ma a valóságos és forma sze- 
i rinti kettészakadás utján van. Maga gróf 
j Apponyi Albert még szombaton kijelentette, 
I hogy Wekerle Sándor és ő tisztába jöttek ügy 
i a felirat, mint a továbbiak iránt és mit dent el 

fognak követni, hogy a pártban nézetüknek 
I többséget szerezzenek: remélte, hogy lesz több­

ség, esetleg egyhangú elfogadás. Hozzátette, 
hogy arra az esetre, ha nézetüknek nem tud­
nak többséget szerezni, ők híveikkel együt ki­
lépnek a párból. Alighogy Apponyi elutazott, 
Darányi és Hi°ronymi avval, hogy az alkot­
mány keretén kívül eső tények nem képez­
hetik felirat tárgyát és hogy időközben meg­
jelenendő királyi manifesztummal úgyis tárgy­
talan lesz a felirat, arra hangolták a párt

egy részét, főleg az ó-szabadelvüeket, hogy 
csak ha'ározati javaslatban fejezze ki apárt az 
ő álláspontját. Hr már most Apponyiék ragasz­
kodnak felfogásukhoz, nemcsak nagyon zajos 
Összetűzésre van kilátás a kormánypárt elő­
zetes tanácskozásaiban, hanem beáll a nyílt 
pártszakadás is.

A király manifesetuma.

Gróf Khuen-Héderváry, midőn belátta, hogy 
a hadparancspolitika czélt tévesztett, azzal az 
elhatározással utazott Bécsbe, hogy a koronát 
rábírja a hódparancs hatásának kimagyarázá- 
sára, illetőleg gyengítésére. Az első kihallgatás 
eredménye volt a félhivatalos magyarázat, mely 
azonban nem adott teljes megnyugvást, mert 
végső mondatában Khuen-Héderváry njabb meg­
bízatásának útját egyengette. Erről értesítették 
gróf Kbuent, aki második kihallgatásán azzal 

i állott a király elő, hogy manifesztumban kell a 
í népet megnyugtatni és mindjárt be is mutatta 
i ennek a manifeszumnak szövegét.

A kormány felfüggesztette a nyomdák va­
sárnapi munkaszünetét, hogy a manifesztnmot 
rögtön a kihallgatás után országszerte terjesz- 

i teni lehessen. A király azonban mégsem fogadta 
el első olvasásra a manifesztumot, hanem rö­
videsen átvette és mára ismét magához ro ­
delte gróf Khuent.

A képviselőház ülése.
Egyelőre tehát bizonytalan a helyzet. Nincs 

egyéb biztos adat, mint az, ami már tegnap
! reggel volt: hogy a Ház Csütörtökön összeül. A 
I meghívó szól rövden és szárazon: »A képvi- 
j selőház folyó évi szeptember hó 24-én, csütör­

tökön délelőtt 10 órakor ülést tart. Tassy Ká­
roly, a képviselőházi iroda igazgatója.« Hogy 
lesz ebben az ülésben, azt igazán bajos tudói: 
minden a mai és holnapi eseményektől függ. 
Lehet, hogy az ülés a béke, lehet hogy a leg- 
elkeseredettebb harcz kezdetét fogja jelentei 
A képviselők mindenesetre olyan nagy szám­
ban lesznek jelen, mint talán még soha.

Egy elhallgatott dexignálás.
Érdekes és meglepő esemény pattant ma 

ki a politikusok körében. Kiderült, hogy ő fel­
sége a galicziai hadgyakorlatok előtt minden­
képen megakarta oldani a válságot. Több ízben 
kij-lentette ő felsége, hogy leginkább Hkder- 
váry grófot szeretné megbízni ismételten a ka- 
bmetalakitással, azonban tekintettel arra, hogy
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Költemények prózában. ;
Irta: Turj-enyev Iván.

1. Hej, mikor a piros rózsák nyitlak! . . .
Valahol, valamikor réges-régen olvastam 

egy kis költeményt. Mar elillant emlékezetem­
ből az egész . . . csak első sorát őriztem meg 
mostanáig:

»Hej, mikor a piros rózsák nyíltak ...»
Tél van; jégvirágok lepték be ablakom 

tábláit; sötét szobámban csak egy gyertya ég. 
Ülök gondolkozva, egy knczkóban megvonul- 
tan, fejemben pedig minduntalan fel-fel- 
cseodül:

Hej, mikor a piros rózsák nyílnak* . . .
Es ott látom magamat a külvárosi házikó 

alacsony ablakai előtt. A nyári alkonyat csen­
desen sötétedik bele a harmatos éjszakába; a 
levegőt rezeda- és hársilht telíti; az ablakon, 
fejét félrehajtva, könyököl egy leányka és szót­
lanul mered az égre, mintha várná az első 
csillagok megjelenését. Milyen nyiltsáígal ra­
gyognak eleven szemei, milyen meghatöan ár­
tatlanok félig nyílt ajkai, milyen csendes n\u- 
gaiommal hullámzik fiatalos keble, milyen szű­
zies lágyuk ifin arcza vonásai 1 N m merek 
szólni ho'.zá, pedig tuy szeretem, úgy dobog a 
szí remi

Hej, mikor a piros rózsák nyíltak . . .!
Szobámban mind nagyobb lesz a sötétség; 

a gyertya serczeg, lengő árnyékok futnak vé­
gig az alacsony menynyezeten, a fagy nyiko­
rog és dühöng odakinn, s újra megszólal a 
bus, susogó dal:

Hej, mikor a piros rózsák nyíltak! . . .
Uj alakok jelennek meg . . . Felhangzik 

az eleven falusi élet vidám zaja. Két arany­
szőke fej bujiK össze, s néz fel rám ragyogó 
szemével; piros arczuk remeg a visszafojtott 

I nevetéstől; két kéz barátságosan összefonó­
dik .. . benn, a barátságos szoba mélyén a 
régi zongora hangjainál vigadna!-, s a friss 
Lanner-keringő hangjai nem nyomják el a jó, 
öreg szamovár bugását . . .

Hej, mikor a piros rózsák nyíltak! . . .
A gyertya hirtelen kialszik; a szoba el­

sötétül ... Ki 'xöhécsel itt. olyan rekedten, 
olyan tompán. Öreg kutyám, egyedüli társam 
összerázkódik s lábaimhoz kuporodik . . . 
Fázom . . . H deg van . . . Azok már rég 

í nyugosznak . . . nyugosznak . . .
| Hej, mikor a piros rózsák nyíltak! . . .

2. A szikla.

Láttátok már a vén, zürke tengerparti 
. sziklát, a mint — az ár idején — vidtman 
■ ragyogó napfényben minden oldalról v-rd-sik a 
'■ nyugtalan hullámok, verdesik, játszadoznak

körülötte s hízelegve simulnak hozzá; a mint 
mosogatják mohos fejét a fényes habok laza 
gyöngysz-mei? ,

A szikla szilárdan, változatlan szürkesé­
gében mered; csak itt-ott vannak sötét fe u 
létén élénkebb szír foltok. Ezek a színek vol­
tak tanúi az ősrégi kornak, a melyben az o- 
vadt gránit még csak kezd 4t megszilárdulni es 
az egész forró tömeget elön ötté az élénk tv- 
szín. Az én szivemet is így C....... -
még nemrég minden oldalról ’fju s.sszony

. . leU, „lA^iattkék; érintésüktől izzóvá
raja a mo^t már csak itt-ott 
élénk színű pir: megannyi 
tűznek

özönlötték körfii

és elömlött 
eltünedezett

i nyoma a hajdani

A habok rég visszavonultak, de az élénk 
színfoltok még megvannak, ha dühöng is 1 
a metsző szélvihar.

3 Kétféle gazdagság.

Valahányszor magasztalni hallom Re' 
nagylelkűségét, ki rengeteg jövedelméből _ 
reket költ gyermek k nevelésére, szeg^ y _ 
te?ek gyógyítására, öregek gyámohtásara, 
gyón dicsérem őt és meg vagyok a pyUU UllavI* UJ vl VJ •*» n OJ aK3-

minden dics>rés és mégha ottság mei i 
ratlanul is eszembe jut a szegény p< 
Id, a mely roskadl v skójáb i m< g
egy kis árva rokonát.

— Vegyük magunkhoz a 
szólt az anyjuk — igaz,

fe'9 
hogy rk «üegf

k s
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Héderváry.ak személye nemcsak az ellenzéki 
pártoknál, de magánál a -zabadelvöpárlnái 
sem képes megnyugtalólag hont a felizgatott 
kedélyekre, e tervétől elállóit.

A legilletékesebb helyen ezután az az 
eszme merült fel, hogy egy oh an fr-rísut keres- 
aanek a kabinetalakitásra, kit ha nem is fogad­
nának rokonszenvesen, de ellenszenvet sem 
mutathatnának iránta. 0 Felsége e férfi sz mé­
lyét gróf Széchen Antal vatikáni nagykövet­
ben gondolta s bizalmas kihallgatásra kérette 
magához.

Szécben gróf megjeleni ő Felségénél ki­
hallgatáson, amely alkalommal szóba kerüli a 
dezigoálás kérdése és ő Felsége oda nyilatko­
zott. hogy hajlandó lenne dezignálni ő . Ezután 
fény leg történtek lépések abban az irányban, 
hogy megtudják, minő véieménynyel fogadnák 
Széchenyi grófot a pártok vezető politikusai. A 
szándék azonban hajótörést szenvedett. A terv 
már a kezdetnél ellenkezéssel találkozott és 
igy le kellett mondani arról, hogy Szécben 
gróf dezignáltassék.

a szabadelvűpártból. Az esti értekezletre mind­
két tábor különben irősen készül. Az ó-libe­
rálisok erősen agitálnak czéljuk keresztülvitele 
érdekében és ő Felsége személyével indokol­
ják tervüket, amelyet szerintük érintene a 
felirat.

A nemzeti párt szintén készül és Szent- 
iványi Árpád már eddig 60 képviselőt jegy­
zett fel, akik ez esetben követnék Apponyit a 
kiválásban.

A nemzeti párt kiválása.
A szabadelvüpárlnak ma esti előérte- 

kezlete, a Hazánk értesülése sz rint, rend­
kívül szenzácziósnak ígérkezik, amely egész 
más fordulatot adhat politikai életünknek. A 
hadparancs kibocsátása után 
maga Apponyi Albert gróf állott a 
nemzeti önérzet élére és 6 maga 
a legmelegebben feliratot intézni a királyhoz, 
sőt tovább ment, vállalkozik arra is, hogy e 
feliratot ő maga elkészíti.

A feliratot ma este nyújtják be a szabad- 
elvüpárl eiőérlekez.letén. Az ó-szabadelvűek 
határozottan ellene foglalnak állás’, mert a 
feliratot egyenesen ő Felsége személye ellen 
irányulónaft tartják. Több előkelő politikus 
egész határozottan kijelentette, hogy a feliratot 
ellenezni fogják és az esti értekezleten egyikük 
azon indítványt fogja tenni, hogy attól teljesen 
tekintsenek el.

Ha ez bekövetkezik, úgy föltétlenül be­
áll a szabadelvűpárt egységének szétbomlása. 
Az ó-szabadelvűekhez fognak csatlakozni a 
mágnások, vagyis a kaszinó-párt és előre­
láthatólag az agráriusok is. Ez pedig világos 
attak volna Apponyi ellen, amelyet Héderváry 
és hívei intznének.

Apponyi és párthívei természetesen le­
vonnák belőle a konzekver.cziát és kilépnének

életűiknek.
tudvalevőleg

megsértett
ajánlotta

utolsó garasunk is és sót se bírunk venni a 
leveshez.

— Hát akkor majd sótlanul fogjuk 
— felelt a paraszt.

Milyen messzi elmarad Rothschild 
mögött.

4. A megelégedett ifjú.

A székváros egy.k uczáján vígan ugrálva 
fut végig egy ifjú. Mozdulatai fürgék, vidámak; 
szeme ragyog, barátságos pir önti el ragyogó 
ábrázatát ... Az egész ember az ekgedettség 
és boldogság maga.

Ugyan mi érhette ő ? Valami nagy örök­
séget hagytak rá? Fényes hivatalt kapott ? 
Vagy talán szerelmi találkára site ? Avagy 
egyszerűen jól bereggelizett és az egészség tu­
data, a jóllakottság érzete ujjo< g erős tagjai­
ban? Vagy t-lán csak nem akasztották nyakába 
nyolezszögü esd ogó keresztedet, óh S aniszló, 
Jengyetek királya? Nem bizony.

Hmem kieszelt valami rágalmat egyik is­
merős rőt és sikeiűlt is szerencsésen szélhor­
dania mindenfelé, sőt éppen az imént ha ló ta 
egy ismerősét, ugyanazt a pletykát ugyanarra 
úgy, hogy már maga is kezdi hu ni az egészet 1

Ó, milyen elégedett, sőt milyen derék ern­
t'm ebben a percben ez a kedves, sokat 
Lérő ifjú!

enni,

ezek

Tüntetés gr. Tisza István ellen.

és

Tisza István 
megjelent, a 

erős abezugo-

Gróf Tisza István részt vett a szombati 
vasárnapi lóversenyen a nagyváradi gyepen. 

Szombaton minden legkisebb inczidens nélkül 
ért végi t a verseny, de vasárnap tüntetést kel­
tett a vasárnapi közönségben lisza István 
grófnak már a megjelenése is.

A tüntetést bolránynyá fokozta gróf Tisza 
István izgatott fellépése. Sajnálatos dolog, hogy 
a tüntetést tettlegességé fajult.

A lóverseny téren amint gr. 
a Bihari gát versenynél lóháton 
versenytéren kívül levő közönség
lásba tört ki, ami láthatólag kellemetlenül érin­
tette gr. Tiszát.

Még nagyobb volt a tüntetés a verseny 
utolsó számánál, ahol az első versenyző té­
vedésből a czél előtt visszatartotta lovát, azt 
hívén, hogy már beérkezett elsőnek.

A bíróság természetesen ennek nem adta 
ki az első d.jat, mire a közönség egy része a 
tribün köré gyűlt s zajongva követelte, hogy 
a hibásan beérkezett gazdának adják az első 
dijat.

Gróf lisza István erélyesen rászólt a 
közönségre, hogy aki tovább zajong, le­
záratja.

Óriási abezug! és zűrzavaros kiáltás kelet­
kezett erre s a legdurvább szidalmakkal illet­
ték Tiszát.

Mikor pedig a gróf Perjéssy György kocsi­
ján elindult a versenytérről, óriási csapat 
vette körül a kocsit, úgy, hogy a kocsis alig 
birl elmenekülni. A tüntetők ordítva fenye­
getőzve utána futottak a kocsinak; ez alkalom 
mai kövekkel, göröogyökkel hajigáltak a gróf 
kocsija felé.

B nt a városban
Tisza ellen.
A bevonulásnál a

napi közönség ftitytyel 
Tisza Istvánt.

Egy csapat ifjú 
ment * Széchényi-tén

már kövekkel is dobálta, latsanként le­
maradt.

A gróf a Szaniszló-utczában levő Bölönyi- 
féle házba hajtatott. A csőcselék, a mely a 
grófot a Széchényi-lér Tiszafáié házban vélte, ide 
gyülekezet’. Azonban a nyomába érkező rend­
őrök csakhamar szétoszlatták őket. A botrányom 
esetben szereplők közöl Szőllősi Mikló-, Her- 
gyán Demeter és Bian Jakab iparos tanonezo- 
kat a rendőrség már le is tartóztatta, egyéb­
ként pedig a folyamatban levő vizsgálat kiter­
jedt azon egyénre is, ki ezen botrányos eset­
nek értelmi szerzője volt.

Ez alkalomból a főkapitány felhívást in­
téz a tanoneztartó mesterekhez ás a tanoncz- 
iskola igazgatóságához, hogy a tanonezokat 
mindennemű utczai csoportosulásoktól szi­
gorú megbüntetés terhe mellett tiltsák el; 
egyidejűleg intézkedett a főkapitány,hogy mind­
azon tanonezok, kik hasonló utczai zavargások­
ban tetten éretnek, azonnal előállittassanak, a 
legszigorúbban megbüntettesenek, s a mennyi­
ben idegen illetőségűek, Nagyvárad város 
területéről ki is áltassanak és el is tolonczoi- 
tassanak.

A felmerült sajnálatos eset ékesen szól a 
mellett, hogy az utóbbi időben mind sűrűbben 
szereplő és az utczákon operáló csőcselék a 
dobálást rendszerré emelte, egyúttal épen ez 
bizonyít legjobban a mellett is, hogy a lovas­
erdőn intézmény sürgős létesítése mennyire 
fontos és mennyire e'odázhatlan közrendészeti 
érdek.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Szept. 27. Katholikus legényegylet szüreti mulatsága a 

Fekete Sasban.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hvgtj előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szives-
kedj ettek.

Régészeti és történelmi mnzeuni (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. ÍO 
órától fél 1-ig és d. u. 8-B-ig 10 krért. Kedden és csü- 
törökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Esperesi gyűlés. A váradi kerületi es- 
tar tóttá őszi

volt
szintén nagy tüntetés

Bémer-téren a vasár- 
és abczuggal fogad'a

és mesterinas níána 
kioszkba, majd a Tisza- 

báz elé mentek, ahol szintén tüntettek, de a 
r-ndőrségnek sikerült lecsendesiteni a tüntető­
kot. Itt nem dobáltak.

A tüntetéstől a rei dőri sajtóiroda a kö­
vetkező jel-ntést adta ki:

A szombaton és vasárnap lezaj'ott lóver­
seny megh hető-.en mozgalmas volt. A verse­
nyen jflen volt néiőközönség közül Kőszegi 
Imre irgalmasrendi alorvosnak és Sch™"”"’ 
István b »tokosnak arany óráját lánczostul 
1< piák. Tegnap délután pedig a L „ 
versenyén, t

és Schwartz 
I el- 

m"zei gazdák 
versenyén,’ midőn egy Jozsa nevű egyén a ló­
ról leesett, nagyszámban sereglenek köréj**. A 
szerencsétlenül járt emberhez azután lisza 
Ltván gróf is odahajtaiott Perjéssy György 
bérkocsiján.

A rófot a tömeg, különösen ann> k ta- 
nonczokból álló része abczugolni és göröngyök­
kel dobat i k-zdie, u.y, -■ -----
nagy ügyi b. jjil tudo't a vágóhíd f>-lé 
tani és O't a/Után — a h dón át nem 
vén — vissza került az.
be a verő bv A c őcselék, mely fmva l.övetie 
a kocsit és úgy az , mint a b. nt ölőkei most

hogy a kocsis csak 
elhaj- 

mehet- 
haj ottárakra és uey

I

t

peresség lelkészi kara tegnap 
esperesi gyűlését a sz. László plébánián. A 
gyűlésből, melyen teljes számban vett részt az 
illetékes papság, táviratilag üdvözölték az egy­
házmegye főpás/torát, Szmrecsányi Pál püs­
pök 0 Excellentiájá’ s m jd a tárgysorozat 
kapcsán Klédorfer L mbert házfőnök mélyen 
átgondolt értekezését a papi munkakörről. A 
gyűlés alatt több fontos kérdés lett alapos 
vita után tisztázva, mig végre déli 12 óraror 
Dénes János ez. kanonok esperes bezárta az 
ülést.

* Kitün'etóses szigorlat. Molnár Kálmán, 
a nagyváradi ifjú jogásznemztdék kiváló tehet­
ségű és alapos képzettségű tagja, tegnap tette 
le Budapesten kitüntetéssel a harmadik (tör­
ténelmi) jogtudományi szigorltot; szombaton 
fogják a jogtudományok doktorává avatni.

* Kinevezők. Beöthy L'sz. ó 
cséffai járásirnoki á lasra Béhr 
vezte ki.

* A kassai Rákóczi kiál i ás 
Kassáról írják: Vasárnap délelőtt 
kóczi-kiállitáe ünn-pi>s 
nagyterme erre az
telt előkdő közönséggel. Ot* volt többek 
közt gróf Zichy Je> ő, gtól Bszterházy Ká.oly és 
másol. A zarób zédet lalcdcs Menyhért jászói 
prépost, a k.állnás bizottságának diszelnöke 
tartotta, aki örömmel jelen ette, h gy a kiállítás 
nagy erkölcsi sikere mellett az. anyagi eredmény

fői'pán a
Eleket ne-

b-zár sa. 
volt a Rá- 

b-zarásH. A városház 
alkalomra egészen rrmg-
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áhítattal s igazi szép meghatottsággal élvezte 
a közönség Pósa Lajos irta Kossuth-ke sürgőket 
s a feízudult taps egyaránt szólt szövegíró 
Pósának, a nótaszerző Dankónak az előadó f 
ifjú népsziuinüénekesnek. A közönség többször \ 
ujrázott, nem tudott betelni a szép nótákkal s i 
Papp Ferencz egyszer csak belekezdett egy : 
frissbe. A közönség meglepve hallotta, hogy a j 
friss nóta Lányi Gáza népszínházi czimbalmos ’ 
czigány dicsőségéről szól, akinek nincs párja | 
hetedhét országon, ugyanarról a Lányiról, aki i 
ott kísérte most is a színpadon Papp Ferenczet. > 
Az orfeumbeli nóta módfelett való boszanko- ■ 
dást keltett a közöség soraiban s lerombolta 
azt a nagy hatást is, melyet a Kossuth-keser- : 
gők kelteitek. Pósa Lajos, aki a zsűri-páholy- j 
ban hallgatta a nótákat, tombolva rohant a t 
színpadra. :

— Ki tette azt ? Ki engedte igy frivo- i 
iizáíni a Dankó-estét ? ,

S akkor kisült, hogy ezt. az izléstelensé- ; 
get maga — Lányi Géza rendezte titokban. 
Lányi Géza ugyanis már Dankó életében irigy­
séggel látta D-mkó dicsőségét mind maga­
sabbra emelkedni, most pedig az ünnepi Dankó- 
estéken, amikor Dankónak a budapesti közön­
ség nap-nap után áldoz az elismerés oltárán, 
— Lányi Gáza fölsóhajtott:

— Bar inkább én haltam volna meg, 
most nekem csinálnának hangverseny 1

A czigányirigységnek ez a humoros meg­
nyilatkozása azonban nem volt elég, — szom­
baton ezt Lányi kijelentette Papp Ferencznek 
az utolsó pillanatban, hogy csak úgy kíséri 
őt czimbalmon, ha legvégül eíénekli a Lányi­
féle nótát. A szegény fiatal ember megij-dt s 
beleegyezett. így tette tönkre a szombati 
Dankó-estélyt Lányi Géza. A publikum bosszan­
kodott, de Lányi diadalmasan verte ki ön­
magáról a nótát. A Népszínház igazgatója 
szigorúan megfegyelmezte az irigy czigányt.

* Tűzvész a Rikóczi-ündepen.Tisza-Becsén 
II. Rákóczi Ferencz kuruczainak 1703. julius 
14-iki első fényes győzelmének szentelt ünnepén 
Szatmár-, Bereg- és ügocsavármegye, a vár­
megyék összeszögellésénél Tisza-Ujlakon és 
Szaímárvármegyében a függetlenségi párt élén- 
Luby Géza országgyűlési képviselővel ugyancsak 
a tisza-ujiaki flnnepéiylyel Tisza-Bscséu rende­
zett igen népes és lelkes ünnepélyt. A két ün­
nep közvetlen egymás mellett minden zavar 
nélkül folyt le. Mindkét ünnepségen nagy kö­
zönség vett részt. A tiszabecsi ref. templomté­
ren Luby Géza orsz. képviselő beszéde nyitotta 
meg az ünnepélyt, melyen a közeli és távoli 
vdék közönsége nagy számban volt jelen. Luby 
Géza m; gnyitó beszéde után Osváth Elemér 
tanár méMtta a nap emlékét. A jelen volt füg­
getlenségi képviselők közűi Barabás Bála, Uray 
és Barta Ödön monüuJr beszédeket. Az ünne­
pély végével társaslakoma ?olt, amelyen szá­
mos pohárköszöntő hangzott ei. Éjjel a fáklyás­
menet alkalmiból egy lampionból <üz keletke­
zett az óriási szélben, amelynek következtében 
húsz ház Léget.

♦ Verekedés. A Zöldfa-utczán kvő és 
’ özv. Edelmanné tulajdonát képező koi>má-
• ban vásár ap éjszaka nagyszabású verekedést 
; rögtönzött 5 kocsis. A parázs verek-dás so-
• rán, mely kiierelődött az utczára is, Papp Já­

nos és S ress Giöray a helyszínén maradtak
í betört f jjel, mig három társuk a rendőrség 

közeledtére kereket oldottak. Pspp és Seres a 
közkórbázba szállíttatlak. Nyomozás az is­
mert nevű tettesek ellen folyamatba té­
tetett.

* Csatorna Külvároson. A Külvároson 
levő egészségtelen állapotok felkeltették a vá­
rosi főmérnök figyelmét. Előterjesztést tett a 
városi tanácshoz arról, hogy a Külvárosban 
pocsolyák, büzhödt árkok vannak. Javasolja, 
hogy egy 405 méter hosszú betoncsatornát 
készíttessen a város, 2 nyelő nyílással. A költ­
ség 1264 koronára rúgna. A Külváros ért? észé­
nek vizét Sólyom- és Galamb-utcákon át a

is jelentékeny, úgy hogy tetemes összeg jut a 
Kassán feláliitandó Rákóczi-lovasszobornak. Az 
összes bevétel 18.020 korona, a kiállítást 
32.772 vendég látogatta. A legnagyobb jelentő­
sége azonban az, hogy az ereklye-kiállítás során 
indult meg az egész országban a Rákóczi- 
ünnepek sora. A Rákőczi-kiállitás rendező-bi­
zottsága most átalakul szobor-bizottsággá s 
reméli, hogy két év alatt meglesz a szobor. A 
szónok aztán köszönetét mondott gróf Zichy 
Jenőnek, Mihalik Józsefnek, a kassai muzeum 
igazgatójának s bejelentette, hogy Thaly Kál­
mán megírta a Rákóczi-kiállitás történetét. 
Izntán gróf Zichy Jenő állott fel szólásra s a 
kiállításnak körülbelül 5000 korona tiszta jöve­
delmét kiegészítette 10.000 koronára. Ezután a 
közönség a kiállítás területére vonult, ahol a 
budapesti egyetemi ifjak ezüst babérággal 
koszoruzták meg Rákóczi bölcsőjét.

* Pályázat a villamos köny vvezető! állásra- 
nagyvárad varos villamos telepénél az igaz­
gató mellett könyvelői állást létesített a vá­
ros. A meghirdetett pályázat tegnap járt le. 
Az összesen 2700 koronával javadalmazott 
állásra 24 pályázat érkezett, akik közül a pol­
gármester nevezi ki a könyvelőt.

• A Protestáns Irodalmi Társaság Nagy­
váradon. A magyar Protestáns Irodalmi Tár­
saság holnap, szerdán és csütörtökön Nagy­
váradon tar ja évi közgyűlését. Az ország min­
den részéből mintegy kétszázan jelentették be 
részvételüket a végrehajtó bizottságnál. Báró 
Bán ff y Dezső erdélyi főgoudnok már tegnap 
este a gyorsvonattal megérkezett Nagyváradra 
s Bölöny József nagybirtokoshoz szállott. A 
vendégek zöme holnap, szerdán érkezik Nagy­
váradra.

• Iparostanulók Budapesten. A budapesti 
tanoncz- és segédmunkakiallitás megtekintésére 
következő ipariskolai tanulók küldettek ki: Jánki 
Sái dór lakatos, Beke Gyula lakatos, Kára Al­
bert lakatos, P>pp Imre csizmadia, Kovács 
László czipész, Bodoray Tamás asztalos, Szele 
Diniéi kárpitos, Karmazsin András szabó, Lő- 
kös Mihály szabó, Oláh Sándor szabó. Felhi- 
v m nevezetteket, hogy a teendők megbeszélése 
ezéljából f. hó 24-én csütörtökön este 6 óra­
kor hivatalos helyiségemben jelenjenek meg. 
Nagyvárad, 1903 szeptember 21. Szűcs Izsó, 
ipar.sk. igazgató.

* Leégett jégverem. Tegnap hajnalban, 4 
órakor könnyen végzetessé válható tfiz volt Viz- 
vezeték-utczán. Kocsis Sándor reggel 4 óra 
előtt kiküldötte a Vízvezeték-utcza 101. szám 
alatt levő jégvermébe jégért Mócz Tógyer és 
Schwrtrcz Dávid embereit. Egyszerű gyer­
tyával mentek b« s az ajtóiéra akasztották az. 
égő gyertyát. A lángtól a szalmate ö meggyu- 
ladt s az egész te őzet pár pillanat alatt tözbe 
borult. A szomszédoknak sikerült a közel levő 
épületeket megmenteni s mire a tűzoltók meg­
érkeztek, már alig volt mit oltani. A kár 
mintegy 1200 korona, a jégverem biztosítva 
volt. Mocz Tógyert és Schvarcz Dávidot a 
rendőrség letartóztatta.

♦ Czigányingység. A Népszínházban ren­
dezett czigany hangversenybe belejátszott múlt 
szombaton a cziganyirigység is. Egy cziuány 
megirigyelte sírban f-kvő jó Duikó Pista 
dicsőségét s igyeki-Z'-tt ezt megrontani. A dolog 
története a következő:

Szombaton este gyönyörű publikum jelent 
meg a Népszínházban. Minden pad, mii.den 
páholy előkelő kozönségg-l zsúfolva. (Blaháné 
volt a szmlapon kiírva, hogy d lóin, fog 
szomorú és pdtogó Dankó-r óiákat. Blaháné 
azonban elmaradt, mert beteg lett, de H gyi 
Aranka kárpó olta a publ kumot. Enn-k a 
szép estének mé-i . gy érd>kessége voll; Mlépett 
ez ismeretlen népszinmOénekes, Papp F- rencz, 
aki Dankót kísérte körű iában. Me^l pően hall­
gatták gyönyörű baritonját, de még nagyobb 

Nagy Teleki utczai csatornán vezetné az ej 
csatorna a Körözsbe. A főmérnök nagyon sür­
gősnek jelzi a csatorna kiépítését. A város 
nagyon sok részén szükség volna ilyen <sa- 
tornákra.

* Halálozás. Némethy Gáspár építőmes­
ter neje élete 60-ik evében elhunyt. Temetése 
ma kedden délután 4 órakor lesz N. Párizs- 
utcza 769. sz. háztól.

* R. Rosty Kálmán jubileima. Az Orszá­
gos Pázmány Egyesület október 13-án ünnepli 
meg B. Rosly Kálmán kalocsai Jézus-társa­
sági áldozópap, főgimnáziumi tanár és ismert 
katholikus iró negyven esztendős írói jobileu- 
mát. Csicsáky Imre pápai titkos kamarás, 
zsombolyai plébános most fölhívást intéz Rosty 
Kálmán volt tanítványaihoz, s mindazokhoz, kik 
müveiben szórakozást, élvezetet találtak, hogy 
adakozzanak jtékony alapra, a melyet az ünne­
pelt nevéről fognak elnevezni. Az alap kamatai­
ból a kalocsai főgimnázium növendékeit fog­
ják jutalmazni, a kik a magyar nyelvben ki­
tüntették magukat.

* Bold g uj évet. Minden nagyváradi am­
ber tudja, hogy ma újév van, hisz minden bar 
madik sétáló joggal gratulál e napon egymásnak ősi 
városunkban.

Két ur, kiknek zilált vallási viszonyaik mély 
nyomot hagytak külsejükön is, találkozik a korzó» 
s barátságos mosolylyal üdvözlik egymást:

— Boldog uj évet.
— Köszönöm, viszont.
Egy harmadik rendezett vallási viszo»y» 

közbe szól:
— Hányadik uj évűk van az uraknak ?
— 5664-ik.
— Hm. Mi keresztények csak ltO3-rkat 

számoljuk.
Az előbbi kettő közül egyik mosolyogva vá­

laszolt:
— Hja, kérem, mi dupla krétával szoktunk 

számolni.
Egyébbként mi is boldog uj évet kívánunk 

minden magyar zsidónak.

* Tönkretett háztulajdonosok. Nagyvárad 
városa újabban több elhagyatott utczának a 
kibnrkolá át eszközölteti. Ebbe a programúiba 
Vizvezeték-utczának alsó részét is bevette. A kö­
vezéssel azonban néhány szegény háztulajdo­
nosnak százakra menő kárt okoztak, mert az 
utcza színvonalát olyant magasra emelték, 
hogy házukat fiiig eltemették. Az alacsonyan 
fekvő udvaroknál majdnem egy méterrel ma­
gasabbra vették az utcza színvonalát s a sze- 
gény emberek udvarát ezáltal teljesen elzárták. 
Kocsival éppen nem, gyalog is csak életve-

5 szélylyel tudnak kijönni az udvarukból. Izek 
az apró házak értéke az utczarendszés Által 
csaknem megsemmisült. Egy kis jóakarattal és 
körültekintéssel mag lőhetett volna oldani más- 

■ ként is az ulczsrendezést, mert egy szolgálná 
joggal biztosított lefolyó beton csatornája volt 
ott a városnak, amelyre csak nem régen is 
százakat költött a város. A szegény háztulaj­
donosok, mint halljuk, a városhoz fordulnak, 
hogy szorult helyzetükben valamiképen segítve 
legyen. Különösen óhajtják, hogy a város kö­
rültekintő polgármestere személyesen győződni» 
meg az ottani állapotokról.

* Jóváhagyott alapszabályok. A m- f' 
belügyminiszter a pvczeszentandrási általános 
munkás önkdpző egyesület alapszabályait 4 
Biharvármegye alispán! hivatalához tegeap ér­
kezett leirat kapcsán jóváhagyta.

* Boti tűz. Neumann^. kolozsvári-ntc»?4 
üzletéb n ma reggel belső tűz pusztított’ <■ 
tűz valószi üleg egy még az este eldo o '• 
gyufától keletkezett. A házbeliek és az
járók minden erejükkel nekiláttak a y0S"\J,er 
elem megfékezésének, a mi még a tüzc.i )sag 
megérkezése előtt sikerült is, A tűz t°bb *T

ipar.sk
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'Wrmnmt pusztított el is megrongálta az áru- 
iffiványobat s fiókokat. Sajátságos véletlen, 
Jog* az elégelt áruk mellett közvetlendelbal- 
«ozott gyufáscsomagokat a veszélyes lángok 
megkímélték és a gyufák, melyeknek a gyu- 
lás és égés a rendeltetésük, sértetlenül kerültek 
ki a tüzből.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk Heiss és 
Porje^e bútorkereskedő czég lapunk mai szá­
mában közölt hirdetését. 296.

* Zol» vallomása a franczia nép rom­
lottságáról és pusztulásáról a »Fécondité« 
czimö regényében meglepő és ijesztő. Azt 
mondja a meztelen realizmus mestere, hogy 
Francziaországot az erkölcstelenség hatása 
következtében évenkint »óriási csatavesztés« 
éri, nagyobb mint bármelyik évében az öldök­
léseknek. Zola lelki szemei az erkölcstelenség 
mészárszékén át meglátta a iranczia-nemzet 
sírját. — Bertillon, a párisi statisztikai hiva­
tal főnöke, statisztikai adatok alapján jutott, a 
Zoláéval egyező konklúzióra. Azt mondja, hogy 
mivel Németország lakossága 5 év alatt 3 
millióval, Francziaországé pedig csak 13.000- 
rel szaporodott, 15 év alatt Francziaorszag 
narmadrHtidü hatalommá sülyed, mert Német­
ország 6—700,000 ujonczot fog évenkint. adni 
a hadseregnek, mig Francziaorszáu ennek c ak 
a felét, 300—335,000 et. Az Istentől való 
elpártolásnak rettentő következményei vannak.

x Érdekes meglepetésben részesül 
mindenki, ki megtekinti 'Wallerstein Eülöp 
Fiai nagy áruházát, (Nagyvárad, Eémer tér) 
meri valóban meglepetés számba megy ott az 
őszi és téli idényre megérkezett újdonságok jó 
és olcsósága valamint a pontos és szolid ki­
szolgál és, melyben a közönség részesül. A czég 
régi jó hírneve is már magában véve elég 
biztositésot szolgáltat arra nézve hogy mindenki 
bizalommal forduljon hozzá. Mi magunk részé­
rói ez utón ajánljuk olvasóink figyelmébe o 
hazai versenyképes czéget. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál a czég lapunk mai számában 
közölt hirdetése. 405.

x Egy érdekes órát töltöttünk el pén­
tek déblö t. CziHer Imre nagy áruházában, hol 
szemtanúja voltunk annak a hihetetlennek 
látszó eseménynek, hogy egy kereskedő a fize­
tett összeget 10 százalék levonása^ mellett ve­
vőjének visszaadja. A czég ugyanis abban a 
különös kedvezményben részesíti vevőközönsé- 
gét, hogy minden hét egy napján, melyet meg­
jelöl, a vevöközöoség a fizetett összeget 10 
százalék levonás mellett visszakapja. Az első 
fizetési nap szeptember 18-án, pénteken volt, 
melynél érdekesebbet rókán láthatunk. Az 
elsők, akik megjelentek, szinte félve, hihetet­
lenül adták át fizetési bárczájukat, csak mi­
dőn a pénz kezükben volt d-rölt mosolyra 
arczuk, hát mégis igaz? Kedves jelenete is 
volt ezen vl-sza fizetési napnak, egy bájos meny­
asszonyka, ki euy nagyobb bevásárlást eszkö­
zölt, egy top élőt J-zimén abban a szerencsében 
részesült, hogy 280 koronájából 252 koronát 
készpénzben visszakapott, mely összegben a 
menyasszonyi fátyol és koszorú ára is benne 
lévén, 14 koronái oly kijelentéssel adott viasza 
a kereskedőnek, hogy azért a két darabért 
szívesen fizetné meg a kétszeres árat is; egy 
szegény asszony, ki a Friss Újsággal a kezé­
ben lépett a pénztár elé, félve nyújtotta át 
fizetési bárczáját, hogy kis újszülött unokájá- 
oak vásárolt kelengye árát visszakapja, m dón 
a czég pénztárnok nője kezeibe leolvas a a 39 
koronát, nem győzte áldani azt a boltot, ahol 
jó portékát adnak és még a pénzt is vissza­
adják, ilyen boltos kellene sok, akkor nem 
hezitálnák a szegény embert, majd a másik 
unokám, ha meglesz, megint idejövök, szólt 
boldogan jés távozott. Sok apró érd-kessége 
volt még e napnak, a közönség nagyobb része 
mindjárt levásárolta a visszakapott pénzt 
evvel akarta viszonozni a kér sk.dő nagy ked­
vezményét. Ajánljuk a czéget a nagy közön­
ség figyelmébe. 406.
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A nagyváradi lóversenyek
— Második nap. —

— Saját tudósítónktól. —

Vasárnap délután kedvező időb n folyt la 
a nagyváradi gyepen az idei lóversenyek má­
sodik napja a változó t időkhöz képest meg­
lehetős érdeklődés mellett, mivel a pályát 
mintegy 10 000 re tehető tömeg vette körül, 
azonban az érdeklődés minden nagyobb jele 
nélkül. Legfölebb csak a meglepetés- kőéi hal­
latta hangját a nyüzsgő tömeg. No meg mikor 
Tisza István grófot pillantották meg lóháton s 
abczugkiáltásokban törtek ki.

A korlátokon beiül semmi élet, semmi 
elevenség. A tribünön csak az első padsorok 
teltek meg néhány megyebeli, többnyire váro­
sunk szépeivel. A totalizateurnél egyszer volt 
nagyobb tolongás, mikor az iklódi gátversenynél 
báró Eltz az idei versenyek hősi báró Baich 
Eszterével lemaradt s Klein Gy. Dáma II-je jött 
be elsőnek. Ekkor a Dáma véletlen tippelő nek 
bőségesen kedvezett a szerencse. Tízre hatvan- 
nyolczat fizettek.

Az igazgatósági emelvény körül a szorosan 
odatartóz ikon kívül alig ötvenen csoportosultak. 
A tisztikarból feltűnő kevesen voltak.

Ez a képe — meglehetős sivár képe — a 
vasárnapi túrinak.

♦ 
♦ *

A verseny egyes számai a következőkép í 
folytak le: í

I. Eladó sikverseny. 1900 kor., ebből 1000 • 
kor. a m. kir. Földmivel‘•sügyi miniszter ur i 
dja, 200 kor. egyleti-dij. 1000 kor. az elsőnek, t 
200 kor. a másodiknak.

Indultak: Czárán J. Mr. Jersey, lov. maga I 
a tulajd. — Klein Gy Macz, lov. Stein R. — • 
Liptay B. Páfrány, lov. Szemere. — Lovag 
Steruwdz O. százados Anecdote, lov. Folbert 
fhdngy.

Első lett: Páfrány, második: Af. Jersey -
II. Nagy akadályrersevy 1500 korona az ' 

elsőnek, 200 korona a másodikruk, 100 kor. a ! 
harmadiknak.

Indultak: Czárán J. Moderne. — Czárán Z. 
Annié. — M. Field Hatrmann, lov. br. Eltz. — ! 
Gróf Károly Mihály Kicsi, lov. Folberth. — Liptay J 
B. Tétova, lov. Szem re. — Lukács F. fhngy. 
Kontár, lov. Szentkirályi Gy — Nagy A. száza- f 
dos Zobnatica, lov. Bogyay A. — Schey P. szds,

I Jagelló, lov. Stein R.
Kicsi kitör:, első lett: Rastrmann, máso-

- dik: Kontár, hsrm dik: Jagelló.
III. Bihari gátverseny. 800 korona az 

elsőnek, 2**0 korona a másodiknak. Adva Bi- 
harvármegye által.

Indultak: Miskolcz F. Coquette, lov. Bogyay 
fhngy. Rozvány J. Holló, lov. Czárán Z. Tisza 
István Vándorja, melyet 3 maga lovagolt.

Első iek Holló érkezett be, másodiknak 
Vándor.

IV. Iklódi gátverseny. 1000 kor; adta a 
m. kir. földmivelésügyi n iniszter ur. Ebből 
800 kor >-z elsőnek. 2(0 kor. a másodiknak.

Indultak: Br. Baich Eszter, lov. br. Eltz. — 
i Fejér I. Marigold, lov. Czárán. — Klem Gy. Dáma II., 

lov. tulajd. —- Liptay B. Klára, lov. Szemere. — 
Nagy A. szds Honi 11* lov. Bogyay A.

Eszter kitört, első lelt Dánia 11., másod k 
Honi 11.

V. Vigaszverseny. 700 korona elsőnek, 
200 korona másodiknak, 100 korona a har­
madiknak.

Indultak: Antal M. Lygia lov. maga a tu-
- lajdonos. — Czárán Z. Felicitas lov. Czárán J.
; Lovag Jägermayer R. hdgy. Casimir lov. tulajdo­

nos. Gróf Károlyi Mihály Kicsi lov Fischl 0. — 
Klein Gy Szárazság lov. tulajdonos. — L'play 
B. Durnyi, lov. Szemere. —- Reichhir fbdgy.
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Nichette lov. báró Eltz. — Stein R. Mind-yo» 
lov. a tulajdonos.

Elsőm-k érkezett be Nichette, másodiknak 
Durnyi, harmadik Mind you.

VI. Báró Mannsberg Ernő emlékverseny. 
Kettős fogatok. 700 korona az elsőnek, 20* 
korona a másodiknak, 100 korona a harma­
diknak.

Indultak: Kiss Ernő Fruska, Bakfis. — 
Klobusitzky G. és F. Csillag, Gatyó. — Kubinyi 
M Szikra, Szöges. — Liptay B. Bogdán, Iris. — 
Olasz E. Rontó, Gólya.

Mindvégig Olasz Elemér vezetett s igen 
szép első h lett. Másodiknak: Liptay B. s 
harmadiknak Kiss Ernő fogata jött be.

VII. A mezei gazdák versenye. Lugna- 
' gyobb érdeklődés nyilvánult a közönség részé­

ről a mezei gazdák versenye iránt. A verseny
í bizottság kilencz jelentkező lovát találta a 
I szabályok értelmében versenyre bocsáthatóknak 
: és pedig Moldován János, Smsz János, Erdélyi 
i József, Dómján János, Papp Péter, Papp István, 
í Szabói Mihály, M-*dgyesi Lajos és Szentmiklósi 
; Miklós lovait. A v-rseny eme pontjánál sze- 
i roncsétlenség is történt. Az egyik versenyző 
I Józsa Lajos lócsiszárt volt városi rendőrt, ki 
! Dómján János lovát ülte, futamközben a pá­

lyának az országút felőli részén ledobta a ló. 
Á szerencsétlen agyrázkódást szenvedett

A versenyben első lett Medgyesi Lajos,má- 
sodik Szabó Mihály. Itt Tisza gróffal nagyobb- 
szerü ioc idens történt, melyről más helyen 
számolunk be.

Ezzel a verseny véget ért s a nép mint 
i a lavina indult meg a város felé alkonyat- 
■ *2!u"n.

SZÍNHÁZ.

Russinszky lemondott.
Említettük, hogy a Népszínház czigáuyver- 

senyén hétfő estére a nagyváradi közönséget 
érdeklő debut készült. Ruzsinszky Ilona asszony 
fellépte volt estére k'tüzve De váratlan fordu­
lat folytán Ruzsinszky fellépése elmaradt. 
Ugyanis a művésznő Orosházán belegen fekszik 
s táviratilag értesítette a verseny rendezőbizott­
ságát, hogy nagy sajnálatára betegsége miatt 
nem léphet fel hétfő este.

Igazságszolgáltatás.

Véres eskfldtválas>tAs.
— Esltüdts/éki tárgyalás. —

A nyári szünet után tegnap ült össze elő­
ször az esködtbiróság. Ez alkalommal Szabó 
S. Józs<f, halált okozó súlyos testisérléssel vá­
dolt béíenyéri gazda bűnügye került tárgya­
lásra.

Reggel 9 órakor nyitotta meg a tárgyalást 
Nagy Ferencz törvényszéki elnök. Az esküdtek 
kisorsolásával az esküdtszék a következőkép 
alakult:

Elnök: Nagy Ferencz. Bírák: Dr. Csulyok 
BMa és Böhm J nő. Ügvész: Korn L-.jós Védő: 
Dr Dési G>za. J ayző: Nagy János.

E-küdtek: P kó So dór, András Gusztáv, 
Ujhazy Antal, Számborovszky R’zső, Aradi 
Béla, Elek József. D. Kucsó Ferencz, Randi 
Jó s’f, Z Négy Sándor, K. Szabó József, Dáry 
János. , . . .,

Pó esküdt- k: Z-h Sándor, Jarics ay Ákos.
Szabó S. József hí Iáit okozó súlyos testi- 

sértés bü itettévd vádolva áll a törvényszék 
élőit. Ugyanis 1903 február 12-én esküd vá­
lasztás alkalmával a Khon Sámuel köre M ájá­
ban Szabó S. József, Fodor Béla és Fodor La­
jos társaságában idogált. P ír más közb u 
ös-z»-czólhlko?tak s heves dulakodás közben 
Fodor Bélát megszórták, aki véres-n összero­
gyott. Szemtanuk állítják, hogy S abő S. József
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szúrta > Fodor Bélát, aki légi hua < sa volt. 
Ezzel szemben Szabó S. József tagad s azt ál­
htja, hogy Fodor Lajos szúrta le Fodor Bélát.

A tegnapi tárgyaláson is megmarad ezen ál­
lítása mellett, előadva, hogy a nagy dulako­
dásban már ő is kés’ rántott, de n m ő szúrt 
Fodor Béla felé.

A vádlott kihallgatása után Dr. Gróss 
Menyhért és Dr. Gerő Sándor törvooyszéki 
orvosokat hallgatta ki az rsködtbiróság, kik a 
szúrás természetéről és a halál okáról és 
bekövetkezéséről adtak szakszerű felvilágosítást 
a botcxjegyzőköuyvék alapján.

Az orvosszakérlők véleménye után tanú­
kihallgatásra került a sor.

Kihallgatták Fodor Lajost és feleségét, 
Szabó Sárát és Fodor Bélámét. A tanuk egy­
behangzó terhelő vallomást tesznek.

A tanuk k hallgatása késő esti órákig 
tart. Itrlet ma este varható.

TÁVIRATOK.

Lesz-e elégtétel ?
Budapest, szept. 21. (Saj. tud. táv.) 

Délután 3 órakor egy negyed óráig tartó 
kihallgatáson fogadta Héderváryt a ki­
rály s holnap 11 órára ismét magához 
kérette. A kihallgatáson állítólag egy 
memorandumot adott át Héderváry a ki­
rálynak, melyben kifejtette, hogya t véli 
megoldhatónak a helyzetet. Értesüléseink 
szerint e memorandum szerkesztésében 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter és 
Szögyény-Marich László nagykövet is 
részt vettek. Más verzió szerint e me­
morandum az a nyilatkozat, melyet Hé­
derváry holnap este a szabadelvű párt­
ban telolvasni készül.

Hire jár, hogy a király ismét megbí­
zást adott Hédervárynak, állítólag azért, 
hogy a magyar parlament csütörtöki ülé­
sén esetleges támadásokat felelős kor­
mány utasíthassa vissza.

A kihallgatáson Héderváry szüksé­
gét hangoztatta annak, hogy a király 
mielőbb Budapestre jöjjön. Erre vonat­
kozólag a király a szabadelvű párt állás­
foglalásától tette függővé elhatározását. 
Kijelentette; ha a párt a magyar vezény­
szóhoz, vagy csak ennek elvi jogosult­
ságához köti magát, szó sem lehet Pestre 
utazásáról. Egyébként is határozott kife­
jezést adott a király, hogy a német 
vezényszóhoz feltétlenül ragaszkodik.

Bécsi politikai körökből állítólag azt 
a tanácsot sugalmazzák a királynak, hogy 
ismét bízta meg Héderváryt kormány- 
alakilással, oly megbízással, ho^y az uj 
kormány bemutatkozása után legott osz­
lassa fel a házat. így ismét nehány hó­
napot nyernek a megoldás keresésére.

Budapest, szept. 21 (Saj. tud. távir.) 
A szabadelvüpárt ma este előértekezletet 
tartóit, melyen jelen voltak Apponyi ‘ 
Albert gr., Andrássy Gyula gr., Szeli t 
Kálmán, Tisza Istvan, Darányi Ignácz és j 
a párt mindkét árnyalatának számos 
képviselője. Elsőnek Seentiványi Árpád 
szólal fel; a bonyodalom okául a hosz- 
szas huzavonát állítja, ha a párt ideje­
korán határozott állást foglalt volna, a 
bonyodalom régen meg volna oldva. 
Sürgeti a pTi^lérbkéziét holnap este való 
megtartását.

Darányi Ignatx, indítványozza, hogy I 
várják meg Héderváry hazaérkezését és : 
art.-ák meg szerdán az értekezletet. !

Hazafiatlanságnak tartja dolog elhamar- 
kodását. Zajos felkiáltások:

— Nem Bécsből diktálnak nekünk 
hazafiságot! Ne halogassunk!

Kúbinyi követeli a pártértekezlet 
holnap való megtartását.

Andrássy Gyula gr. csatlakozik a 
Darányi indítványához.

Ivánka Oszkár a holnapi tárgyalás 
mellett foglal állást.

Darányi erre oda módosítja indítvá­
nyát, hogy szerda déli 10 óráig várja­
nak Héderváryra.

Ez indítványt zajos ellentmondások 
közepeit elfogadták.

A képviselők ezután még sokáig 
együtt maradtak s a tennivalókról ta­
nácskoztak.

A volt nemzetiek és az ó-szabad­
elvűek között a súrlódás mindjobban ki­
élesedik és nem lehetetlen, hogy a szer­
dai értekezleten szétrobban a szabadelvű 
párt.

Budapest, szept. 21. (Saját tud. táv.) 
A függetlenségi párt is értekezett ma, 
mely tanácskozáson Kossuth Ferencz is 
jelen volt.

Párt értekezletüket holnap 3 órakor 
tartják meg s már is elszánva készül 1- 
nek a legmesszebb menő küzdelemre.

Ferencz Ferdinand kitüntetése.
Kiel, szept. 21. Köster tengernagy a hadi­

tengerészet f-lügyeiője a német császártól tag­
nap következő táviratot kapott:

Kelt Bécs Hofburg szept. 20. Mai napon 
Ferencz Ferdinand főherczeg ur ő császári 
és királyi fenségét a hadi tengerészetemhez a 
la suite neveztem ki, mely a magas megtisz­
telőit hálával és dicsőséggel fogja fogadni. 
Ónnek kötelesség« ezt haladéktarul a hadi­
tengerészet tudomására juttatni. Az ottani őr­
hajó az osztrák-magyar lobogót, mely a kiéli 
kikötőben időző hajóim főárboczárafelvonandó, 
21 üdvlövéssel Üdvözölje.

Kiel, szept. 21. Ma Köster tengernagy 
eddigi parancsnok átadta a keleti tenger hadi­
tengerészeti állomásának parancsnokságát Hen­
rik porosz htrczegtengernagynak. (M. T. I.)

A német császár.
Bécs, szeptemuer 21. A német császár 

tegnap délután külön kihallgatáson fogadta grój 
Golucbowszki külügyminisztert és gróf Wedel 
német nagykövetet. (M. T. I.)

Bécs, szept. 21. A spanyol anyakirálynő, 
Mária Terézia infánsnő és Jenő főherczeg 
t-gnap délután látogatást akartak tenni a né­
met császárnál, azonban nem találták otthon 
és hátrahagyták névjegyeiket. (M. T. I.)

Hírek a Balkánról.
Sáófia. szept. 21. Újabb hírek szerint 

a drinápolyi, kossovoi és monásztiri vila­
jetekben nagy mészárlások fordultak elő. 
Kaloziban eddigelé 120 emoszt öltek meg 
a rabló törökök, Mákreniban 1200 az 
áldozatok száma, a kiknek legnagyobb 
része asszony és gyermek.

Szófia, szept. 21. Kirkillisséböl töme­
gesen menekül a lakosság. Kelet-Rumé- 
liaban a törökök nagy kegyetlenségeket 
visznek véghez. Ladarból tizenhattagu 
küldöttség ment Ra\niebe, panaszt emelni 
a katonai hatóságnál a keresztény lakos­

ság üldözése miatt. Útközben a küldőt;, 
séget lemészárolták. A lakosság 
éhség ütött ki. A hús ára kilogram^ 
ként 4 fra’ik. (M. T. I.)

Sorsjáték.
Regény.

Irta: Stella (Szőke Berta )

— Kérlek szépen, ha ilyen arczczal ál« 
a közönség elé, — aggódott az anya — bizony 
egyetlen tenyér sem fog tapsra nyílni. Ha m4r 
magadra vállaltad . . .

— Ne búsulj anyám, senki sem fogja 
revenni, hogy valami bánt, tudok uralkodni ma- 

j gamon, büszkeségem sem engedné ezt meg, d 
most még miért aíakoskodjam, kijut nekemab­
ból a részem gyakrabban, mint gondolnád, az 
idegen megtanítja az embert, érzelmeit elrej­
teni.

Sokáig ültek együtt ebéd, után, Vajda ott-
■ hon maradt s beszélgettek minden féléről. Mir- 
: tá'oan lassankint felülkerekedett a dacz, mo- 
j látni fogok — határozta el — élvezni fonom a 
; dicsőséget egész teljében, udvaroltatok magá­
it n’.k, nem egy emberbői áll a világ.

Gyorsan teltek az órák, azon vették észre 
j hogy estefelé jár az idő. A két öreg olyan íz- 
5 gatott volt, valóságos lámpaláz fogta el őket, 

Márta olyan nyngodínak érezte magát. A szó- 
Í bábán kis idő óta uralkodó csendet kopt gás 
: zavarta meg. Az elhangzott »szabad« után ma- 
> gas, karcsú férfi lépett be, a félhomályban nem 
< lehetett az arezot jól kivenni, de Már a mg- 
! ismerte.

— Láposi — kiáltá örömmel.
’ — Igen, én vagyok — szólt az érkezett a
í szülőket üdvözölve, — bocsássanak meg, hogy 
' így jövök egyenesen a vasúttól, de tudom, hogj 
í később már öltözködnek s . . .
i — Miért nem jött délelőtt s hol a púd- 
J gyásza ?

— Lekéstem. A podgyászomat a kocsival 
* a vendéglőbe küldtem, hanem pardon, 3 kocsis 
c ide künn hagyott egy kis csomagot ő maga 

sem tudta bizonyosan vájjon ebben a lakásban
■ laknak-e?

— No de most foglaljon helyet egy órát 
adok magának — mondá miután a férfi vissza- 

; tért s egy meglehetős nagy skatulyát az asztalra 
1 helyezett — Mi ez V — kérdé.

— Bontsa ki, ha kiváncsi rá!
f A köte ék lehullott s a csomagból igen szép 

rózsaszín és fehér szegfűkből álló csokrot emelt 
ki. Csakhamar • tfeledett mindent. Ez a figyelem 
annál szembeötlöbb volt, mert hosszú ismeret­
ségük alatt még nem tapasztalta.

— Köszönöm — szólt kezét nyuj’va az 
ifjúnak, melyet az gyöngéden emelt ajkaihoz.

Az óra igen rövidm k tűnt fel Láposi előtt, 
mert midőn a leány figyelmeztette őt annak 
elteltére nem szívesen állott fel helyéről.

— Már elküld?
— Igen, nézze . . . még sok dolgom van.
— Hány órakor jöhetek vissza?
— Nyolczkor itt leheti
— Jaj annyi ideig mit tegyek ott ? Alkud­

junk le egy fél órát.
— Szívesen, de nem tehetem míg mind­

nyájan e készülünk.
— No a viszontlátásra!
Márta olyan kimot dhatatlanul boldognak 

érez e magát! Leheveredett a p-mlagra, hon­
nan c ak nagy sokára tudtak felkelteni, bog) 
öltözködéshez fogjon.

Pontban nyolez órakor beáll’ ott Láp 'Sí 
is. C ak elámuil mikor az egyszerű de k n 
ízlése rózsaszín s>ly m rulr b, öltözött leányt 
m glatia, ki szépségének ifjúságának egész 
leljeb n állt elölte. Mert igazán bájos volt ez 
ma as karcsú a ak a szorosan testhez >rnl1 ’ 
és kari szabadon hagyó estélyi ö'özékben 
Szőke haja magas diadémot képezeit feb r
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Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — —
Káposzta, repcze, aug.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel -
Allamvasut
Rimaniurányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön
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EMKE
1 kgros üvegekben v. dobozokban

Értéktőzsde
Budapest, szept. 21

— 688.50
_ _ _ - — 749.50 

_ _ — — 694.—

Határidők.
Budapest, szept. 21

D. P. A. urnák Helyben. Kívánsága sze­
rint kellő korrektúrára lesz gondunk s holnap egész 
terjedelmében megjelenik.

Kizárólagos női és gyermek-divat
EISLER BERTALAN

—--------- NAGYVÁRAD, Olaszi, Fö-utcza. L—

Országos vásár Botetyó-üjfnluban. 
Berettyóújfalu közsá a szarvasmarhák között 
fellépett száj- és körömfájás miatt elrendelt 
zárlat alól mai napon felszabadulván, közhírré 
tesszük, hogy f. szeptember hó 24-ik napján a 
heti vásárra, í. szeptember hó 30-ik napján az 
országos vásárra már hasított körmü álla .ok 
is felbajthatők. Az országos kirakodó és állatvá­
sár egy napon, szeptember 30-án fog meg­
tartatni.

Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény 
Horváth szlavonföídtehermentési kötvény 
Magyar nyereinény-sorsjegy-kölcsön — 
Tiszaszabályozás és szegedi »orsjegyek-b 
Osztrák járadék papírban — —- — 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák i.áradék aranyban —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák államsorsjegyek - — —
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — —
Oszrrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — — 
29 frankos arany (Napoleon dor) 
Nemetbirodaliui márka — — 
Londoni vista — — — 
20 márkás arany — — — — —

modern lakásberendezések, valamint 
egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ
butorgyárosoknál, 29

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

gyártmányú __ . .........
tat az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja. h___náHa nemCsak egy honi iparág fejlődését mozdítja 

Mindenki, aki ezen »EMKE« fenymázakat ha ; t a7 >EMKE< rendszeresen ellenőrzi.
elő, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgai. A gyárát -•

Emke1 padló jényezömáz
"„Emke“ parkette fénymüz
Linóleum1
Szives megbízásait kérve, vagyok 

897.

homloka fölött, gömbölyű nyakát és halántékait 
ipró göndör tincsek lépték el, formás vállai 
kecsesen emelkedtek ki a rózsaszín felhőből.

__ Nos hogy tetszem — kérdé kaczéran 
mutatva apró csillogó fogsorát.

— Nagyon. Nem is képzeltem, hogy a 
ruha annyira megváltoztasson valakit — fa leli 
mosolyogva.

— M’ga rósz ember — duzzogott mi­
közben hossza keztyüivel meglegyinteíte az 
arczát.

— Azért vagyok rósz mert nem hazudom ?
— Es hazudna ha azt mondaná, hogy szép 

vagyok . . . és . . .
— Mondja kérem — vágott közbe ? kér­

dést tekintetbe nem véve — tudja jó 
szerepét. ‘

— Ugyan menjen maga mindig olyan | 
unalmas. 1 i

.— A kocsik itt vannak — jelentette a 
cseléd.

Anya és leánya az egyik Vajda és Láposi 
a másik kocsiban íoglaitak helyet.

Mikor Márta belépett a terembe a közre­
működők már együtt voltak, a tanfelügyelő 
kilüuteiő figyelemben részesité. Különben olyan 
tisztelettel, olyan hódolattal vették körű1, hogy 
szinte meghatva állt az egybegyült tanítók, ta­
nítónők között,kik mindenike a csodálat egy nemé­
vel tekintett reá.

(Folyt, köv.)

. 1 4-AlrKort I Szmirna gobelin, eongré északi (Nordls) és kötény,Újdonságok nagy választékban! jegyzőn kézi '•l6 “>« ■
U J vlUlliJvtjj öd . nvprmpk ruhák' leány- és női fehérUBUlUelí.

■ r írn.r v, foiknffí és kalarr UidüIlSáüOk 11 Flanell, barchet es szövet gyermek lUnaK, . „resHsmtB
= # * «J* *”*“* =
Kizárólag csak női és gyermek harisnyák nagy vóla.ziéka. - Zwtam. P S •• ,

W“ Mindennemű női szabó-czikkek. üjdonságok csipke, aplicatio es metfaülonokban.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. szept. 21-én.

_  _  118_Magyar aranyjáradék 4 _ — — —
Magyar koronajáradék — — _
Magyar vasúti köl sön aranyban ____
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/,"A> — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 18z6-bol________

—....   ■■■____ ~  - ------- ---- Honi ipar!
gyártmány! ,„EMKE” padloíénymáz.
közeledő idény alkalmával van szerencsém a l.
»EMKE« padló és parkette fénymázamra, mely gyois száradása, szép y



TI SZ ANTI’ I.. (216. sz.)

Vászon, fehér és aszta! ne­
műek, damast áruk elismert 
legelőnyösebb árban Tartóssá­
gáért kezességet vállalunk.

Teljes menyasszonyi kelen­
gyék, remek kivitelben WO írttól 
5000 írtig.

Valódi angol és franczia kü­
lönlegességek, czybclin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentiméter széles, már 25 krtól 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes raba és blons selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben I legolcsóbb 
árakban.

1903. s»eplembe>> jj

Remek kivitelű díszek, selyem 
aplicatio —chantölleés valan- 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színekben, — kivetéles olcsó 
irikbu

Férfi és gyermek fehérne- 
möek, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, Jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték t'» nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr.

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Piacz-utcza.

Fő-üzlet:

Bémer-tér.

Fiók-üzlet:
Kisvárda

Lftacló-tér.

gfl Berliner és posztó nagy és 
MS fél nagy kendők, fejkendők, se- 
£4? lyem, chachemir és delain- 
Hj ból, selyem, zsenillier, gyapjú 
ÍJW sebawiok.

m Egy gyapjú schawl 45 kr.

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

a közelgő ÖSZt és téli idényre raktárunkat nagy meny- 
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettelWALLERSTEIN FÜLÖP FIAL
Salon szőnyegek, futó, velvet 

tapestry és spárga szőnyegek 
függönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágy garni­
túrák, csipke és tüll füg­
gönyök, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan óriási 
választékbanés legolcsóbb árak­
ban.

Egy ablak szövet füg­
göny már 95 krért

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott árakban.

Egy ruhához teljes hoz- 
závaló 1 frt 35 kr.

tó

w paplan és matrácz
w készíttetés saját felügyeletünk
$ mellett, gyönyörű kivitelekben, 

továbbá plüss, pique és trico 
w paplanokok

Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva.
Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női és gyermek confectio 
raktár dús választékban.

ere lleli modellek.

Teljes csecsemő kelengyék 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban.

Kocsi és plüss ta­
karók,

gácsi és brassói pokró- 
czok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.

1 - V-

HEKfflM Bia UMEKEMIZH El KU EEEEEKEE SI BE BmHMamMBBiWB

értesítés.
Áruházamban bevezetett nagy kedvezmény folytán van szerencsém a 

n. é. közönséget értesíteni, hogy az
ftó ‘V

O
lc

só
 sza

bo
tt á

ra
k !

őszi és téli idény
remek divat-újdonságai már megérkeztek, különösen kiemelendök a legszebb 
kivitelű

Nos ruha kel inék, selymek, franczia flanell 
és barcbettek, kész női blonsok és aljak,

Női, férfi és gyermek kalap újdonságok.
Szőnyeg, függöny, asztal és ágyteritők.
Vsznak és feliérncmiiek gyári raktára.

Különleges ségek szőrmekrtikban.
Fegyházkötött harisnyák.

Kérem a n, é. közönség szives látogatását

Jeager tanár-féle alsó ruhák.
Menyasszonyi kelengyék, minden kivitelben 

elvállalta tnak.
Női ruhák elkészítése a legdivatosabb kivitel­

ben lesz eszközölve.
Kézimunkák, rövidáruk és szabókellékek nagy 

raktára.

Kiváló tisztelettel:

CO

co

ö?

N

era

£2

107.
Telefon: 232.

1

Nagyáruháza,
Olaszi Fo-iiitcza.

Fiók-üzlet Szt. László-tér.

" * * Magyvarndöü " ~ ......
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